



मजदूर बिगुल

अर्थशास्त्र का नोबेल : पूंजीवाद के इतिहास से उपनिवेशवाद के खूनी दाग साफ़ करने के प्रयासों का ईनाम **8**

अमेरिका में धुर-दक्षिणपंथी डोनाल्ड ट्रम्प की अन्तरविरोधों से भरी जीत के राजनीतिक मायने **11**

महान कवि गजानन माधव मुक्तिबोध की कविताओं के कुछ अंश **15**

महाराष्ट्र में भाजपा-नीत गठबन्धन की जीत और झारखण्ड में कांग्रेस-नीत इण्डिया गठबन्धन की जीत के मजदूर वर्ग के लिए मायने

महाराष्ट्र में इस वर्ष हुए लोकसभा चुनावों में भाजपा-नीत गठबन्धन के बुरे प्रदर्शन के बाद से क्रयास लगाये जा रहे थे कि विधानसभा चुनावों में भी भाजपा और उसके नेतृत्व वाले राष्ट्रीय जनतान्त्रिक गठबन्धन की हालत पतली रहने वाली है। कुछ लोगों का मानना था कि जरांगे पाटिल के नेतृत्व में चल रहे मराठा आरक्षण आन्दोलन के कारण भाजपा का सफ़ाया होगा, क्योंकि पाटिल के निशाने पर अधिकांशतः भाजपा-शिवसेना (एकनाथ शिन्दे)-एनसीपी (अजित पवार) गठबन्धन की सरकार रही है और विशेष तौर पर भाजपा का प्रमुख नेता और महाराष्ट्र का उपमुख्यमंत्री देवेन्द्र फडनवीस रहा

है। अपना पूरा विश्लेषण ही जाति की गतिकी पर टिका देने वाले और समाज में वर्गीय गतिकी को भूल जाने वालों को लग रहा था कि इस मराठा अस्मितावादी राजनीति का फ़ायदा कांग्रेस-नीत गठबन्धन और विशेष तौर पर एनसीपी (शरद पवार) गुट को पहुँचेगा। लेकिन हुआ इसका उल्टा। इसी तरह से कुछ लोगों को यह भी लग रहा था कि भाजपा को शिवसेना और एनसीपी को तोड़ने वाली पार्टी होने के नाते जनता के गुस्से का सामना करना पड़ेगा और इसके कारण भी लोग भाजपा को वोट नहीं देंगे। फ़्रासीवाद की हार के वास्ते केवल प्रार्थना करने और मन्तें माँगने वाले उदारवादी लोगों की इस आशा पर

सम्पादकीय अग्रलेख

भी तुषारापात हो गया। वजह यह कि जनता इस मसले पर गुस्सा लोकसभा चुनावों में जता चुकी थी।

महाराष्ट्र में भाजपा और उसके सहयोगियों की जीत की असल वजहों को समझने के लिए समाज में मौजूद वर्गीय अन्तरविरोधों और फ़्रासीवादी ताकतों द्वारा उन अन्तरविरोधों का अपनी फ़िरकापरस्त राजनीति और विचारधारा के ज़रिये इस्तेमाल कर उसे एक ग़लत रूप देने की प्रक्रिया को समझना होगा। जातिगत राजनीति के सभी कारक इसी वर्गीय विश्लेषण द्वारा उपस्थित सीमाओं के

भीतर ही काम करते हैं और महाराष्ट्र के बीते विधानसभा चुनावों में भी यही बात देखने को मिली। दूसरी बात यह कि जो लोग कुछ अखबारी विश्लेषण या ऑनलाइन चर्चाओं को देखकर भाजपा और राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के बीच मौजूद तनाव का विश्लेषण करते हुए वह भी पढ़ लेते हैं जो लिखा नहीं है, वे भी कुछ निराश और हतप्रभ हैं। वास्तव में, वे समझ नहीं पाते कि फ़्रासीवादी राजनीति और संगठन के भीतर मौजूद झगड़े और अन्तरविरोध एक ही परिवार के भीतर होने वाले झगड़ों के समान हैं। देश की जनता और मेहनतकश लोगों के खिलाफ़ फ़्रासीवादी एक हैं। यह बात इस तथ्य से सिद्ध हुई कि इस बार महाराष्ट्र में

सात दशकों के इतिहास में किसी भी पार्टी को मिली सबसे बड़ी जीत के पीछे, यानी भाजपा की जीत के पीछे, संघ और उसकी काडर ताकत का बहुत बड़ा योगदान था। संघ ने अपने व्यापक सांगठनिक नेटवर्क, अपनी काडर शक्ति का जमकर और बहुत चालाकी के साथ इस्तेमाल किया और उसका नतीजा भी सामने आया। इसके अलावा, चुनिन्दा सीटों पर ईवीएम घपले के इस्तेमाल, राज्य की मशीनरी के इस्तेमाल और अन्य प्रकार के गोरखधन्धे के इस्तेमाल की भी एक भूमिका निश्चित ही थी, जो कि इक्कीसवीं सदी में फ़्रासीवादी शासन की खासियत है। इसलिए इन (पेज 9 पर जारी)

देशभर में साम्प्रदायिक उन्माद और नफ़रत का माहौल बनाने में जुटे संघ और भाजपा

• अदिति

मोदी-नीत गठबन्धन सरकार के तीसरी बार सत्ता में पहुँचने के बाद सड़क पर फ़्रासीवादी हिंसा की बढ़ती घटनाएँ हम देख रहे हैं। लोकसभा चुनाव में भाजपा के '400 पार' के नारे के फेल होने और सीटें घट जाने पर फ़्रासिस्टों की बौखलाहट तरह-तरह से सामने आ रही है। देशभर में साम्प्रदायिक उन्माद फैलाने में संघी फ़्रासीवादी अपनी एडी-चोटी का ज़ोर लगा रहे हैं। हाल ही में उत्तर प्रदेश के पीलीभीत में, महाराष्ट्र के बीड और इगतपुरी में, हिमाचल के शिमला, मंडी और संजौली में,

उत्तराखण्ड में, चरखी दादरी में और मध्यप्रदेश के खरगोन में साम्प्रदायिक घटनाएँ देखने को मिली। इन सारी ही घटनाओं में आरोपी भाजपा या संघ परिवार के किसी आनुषंगिक संगठन से जुड़े हुए थे। इनमें से ज़्यादातर लोग स्वयं को "गौ-रक्षक" बताते हैं एवं गोकशी करने वालों को मौत के घाट उतार कर उन्हें सज़ा देने को "पवित्र काम" मानते हैं। हालाँकि ज़्यादातर घटनाओं में से में गोकशी की बात पूरी तरह से झूठी पायी गयी है। आइए, एक बार हालिया साम्प्रदायिक घटनाओं पर नज़र डालते हैं।

हरियाणा में चुनाव से पहले प्रदेश में दंगों का माहौल बनाया गया। इसी बीच कई मॉब-लिंगिंग यानी उन्मादी फ़्रासीवादी भीड़ द्वारा हत्याओं या हिंसा की घटनाएँ हरियाणा में देखने को मिलीं।

हरियाणा के चरखी दादरी ज़िले में स्थित बाढड़ा में पश्चिम बंगाल के रहने वाले युवक साबिर मलिक हत्याकाण्ड में बड़ा खुलासा हुआ। साबिर पर गाय का मांस खाने का आरोप लगाकर कथित गौरक्षकों ने पीट-पीटकर उसकी हत्या कर दी थी। लैब जाँच के दौरान जो मांस झुगियों से ज़ब्त किया गया था वो

गोमांस नहीं पाया गया। "कार्रवाई" के नाम पर 10 गिरफ़्तारियाँ हुईं, 6 आरोपी अभी भी फरार हैं। शक के आधार पर ही साबिर को भी अखलाक की तरह मौत के घाट उतार दिया गया।

अक्टूबर में उत्तर प्रदेश के बहराइच में दुर्गा पूजा विसर्जन के दौरान हुई हिंसा ने दंगे का रूप ले लिया। हिंसा की शुरुआत शोभायात्रा में बज रहे डीजे से हुई। बहराइच में महसी तहसील के महाराजगंज कस्बे में गाने को लेकर हुए विवाद के बाद पथराव शुरू हुआ। इसके बाद हुई हिंसा में एक युवक गोपाल मिश्रा की मौत की घटना सामने

आयी। एक वीडियो सोशल मीडिया पर वायरल भी हुआ, जिसमें साफ़ दिख रहा था कि कैसे गोपाल मिश्रा पहले एक मुस्लिम के घर की छत पर चढ़ता है और वहाँ लगे हरे झण्डे को हटा देता है और उसकी जगह भगवा झण्डा लगा देता है और उन्मादी नारे लगाने लगता है। इस घटना के बाद बहराइच में जगह-जगह आगजनी, तोड़फोड़ और पथराव की खबरें सामने आयीं। इस पूरे मसले में भी पुलिस प्रशासन हाथ पर हाथ धरे बैठा रहा। जब यह खबर देश भर में फैल गयी तो यूपी पुलिस ने "कार्रवाई" के (पेज 7 पर जारी)

बजा बिगुल मेहनतकश जाग, चिंगारी से लगेगी आग!

उत्तर प्रदेश लोक सेवा आयोग के खिलाफ छात्रों के आन्दोलन से हम मजदूरों को क्या सीखना चाहिए?

● अविनाश

इलाहाबाद में हज़ारों प्रतियोगी छात्रों का शानदार संघर्ष 5 दिनों तक लोक सेवा आयोग कार्यालय पर चला। उत्तर प्रदेश के विभिन्न ज़िलों समेत बिहार, दिल्ली, मध्यप्रदेश और देश के विभिन्न हिस्सों से आये लगभग 20 हज़ार छात्रों ने 5 दिनों तक लोक सेवा आयोग के सभी द्वारों पर कब्ज़ा कर लिया था। इस दौरान लोक सेवा आयोग के सभी अधिकारियों और कर्मचारियों को कार्यालय में ही रात गुज़ारनी पड़ी। प्रदर्शनकारी छात्र यह माँग कर रहे थे कि आयोग द्वारा आयोजित होने वाली परीक्षाएँ एक दिन एवं एक शिफ्ट में ही करायी जाय और परीक्षा परिणाम से नॉर्मलाइजेशन खत्म किया जाय। छात्रों का यह गुस्सा इसलिए फूटा

करवाने के आश्वासन के साथ इस परीक्षा को भी रद्द कर दिया गया।

लेकिन 6 महीने के भीतर तो छोड़िए, जब 10 महीने बाद दोबारा परीक्षा आयोजित होने से पहले आयोग ने नॉर्मलाइजेशन का नया शिगूफ़ा छोड़ दिया है। इसके पहले यूपीपीसीएस समेत आयोग द्वारा करायी जाने वाली अधिकांश परीक्षाएँ एक दिन और एक शिफ्ट में आयोजित होती थीं। गौरतलब है कि आयोग ने इससे पहले जब भी परीक्षाओं में नॉर्मलाइजेशन की प्रक्रिया को अपनाया है तो लगभग हर बार भर्ती कोर्ट में सालों तक अटकी रहती है। सालों से बेरोज़गारी की मार झेल रहे नौजवानों को आयोग का यह फैसला नागवार गुज़रा और उत्तर प्रदेश के विभिन्न शैक्षिक शहरों समेत दिल्ली

बाद आन्दोलन में बिखराव की स्थिति बनने लगी। इसका फ़ायदा प्रशासन के दलालों ने और फ़ासीवादी संघ परिवार के अनुषंगी संगठन अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद (एबीवीपी) जैसे संगठनों ने उठाया। शुरू से ही ये लोग आन्दोलन में प्रशासन की दलाली कर रहे थे और आन्दोलन का जुझारू तरीके से नेतृत्व कर रहे दिशा छात्र संगठन के कार्यकर्ताओं समेत अन्य छात्रों की निशानदेही कर रहे थे। इनकी निशानदेही पर पुलिस प्रशासन सिविल ड्रेस में आकर 'दिशा छात्र संगठन' के दो कार्यकर्ताओं से संगठन के नेतृत्वकारी साथियों के व्यक्तिगत जीवन से सम्बन्धित जानकारियाँ जुटाने में लगी रही। साथ ही अख़बारों के ज़रिये आन्दोलन में "अराजक तत्व", "बाहरी लोग घुस आये हैं" आदि का भ्रम फैला रहे थे। प्रशासन के दलाल और एबीवीपी, आयोग के इस फैसले का स्वागत कर छात्रों के बीच भ्रम फैलाने की कोशिश करते रहे और इस प्रक्रिया में भाजपा और आयोग के छात्र विरोधी और जन विरोधी चेहरे को बेनकाब होने से बचाने में लगे रहे। दलाली कर रहे ये एजेण्ट छात्रों को पुलिस, एफ़आईआर आदि का डर दिखा कर आन्दोलन ख़त्म करने का दबाव बना रहे थे। अन्ततः पाँचवें दिन शाम को इस चेतावनी के साथ इस आन्दोलन को तात्कालिक तौर पर स्थगित करने का निर्णय लिया गया कि अगर समिति का फैसला छात्रों के पक्ष में नहीं आता है तो हम दोबारा आन्दोलन शुरू करेंगे।

हम मजदूर साथियों के लिए भी इस आन्दोलन से कुछ ज़रूरी सबक निकलता है। पहला सबक यह कि जब भी पूँजीपति वर्ग या पूँजीवादी सरकार के खिलाफ़ कोई जुझारू आन्दोलन शुरू होता है तो शोषक वर्गों द्वारा सबसे पहले आन्दोलन में फूट डालने के हथकण्डे अपनाये जाते हैं। शोषक वर्ग के लिए इस काम में सबसे बड़े उनके सहयोगी बनते हैं हमारे बीच मौजूद भितरघाती और सत्ता के दलाल, जैसा कि छात्रों के इस आन्दोलन में भाजपा के बगलबच्चा

संगठन अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद् जैसे संगठन और जिला प्रशासन के दलालों ने किया। इसी तरह हमारे मजदूर आन्दोलन में भारतीय मजदूर संघ, एटक, इटक, सीटू जैसे दलाल संगठन काम कर रहे हैं जो हमारे बीच में बहुत क्रान्तिकारी बनते हैं लेकिन जैसे ही हमारा कोई जुझारू आन्दोलन खड़ा होता है तत्काल ही ये संगठन पूँजीपतियों की दलाली करने लगते हैं और हमारे आन्दोलन को कमज़ोर बनाने की कोशिश करने लगते हैं। इसलिए ज़रूरी है कि हम अपने आन्दोलन को ऐसे दलाल यूनियनों से मुक्त करें और पूँजीपति वर्ग से राजनीतिक रूप से स्वतन्त्र क्रान्तिकारी मजदूर यूनियन या संगठन

मिला। यही हमें अरब जनउभार में भी देखने को मिला था। इसलिए जो एक नकारात्मक सबक हमें इन उदाहरणों से मिलता है, वह यह कि हमें अपना ऐसा स्वतन्त्र राजनीतिक नेतृत्व और संगठन विकसित करना चाहिए जो पूँजीपति वर्ग के सभी चुनावबाज़ दलों के असर से मुक्त हो, पूर्ण रूप से मजदूर वर्ग की नुमाइन्दगी करता हो, उसकी राजनीति और विचारधारा मजदूर वर्ग की राजनीति और विचारधारा हो। ऐसे क्रान्तिकारी सर्वहारा संगठन के बिना जनसमुदाय कभी भी अपने जनान्दोलनों के उद्देश्यों की पूर्ति तक नहीं पहुँच सकते।

इस छात्र आन्दोलन में दिशा छात्र संगठन के साथी क्रान्तिकारी नेतृत्व देने



क्योंकि पिछले दिनों आयोग द्वारा एक अधिसूचना जारी किया गया कि उत्तर प्रदेश लोक सेवा आयोग द्वारा प्रस्तावित यूपीपीसीएस-2024 और इस साल फरवरी में पर्चा लीक होने की वजह से रद्द की गयी आरओ/एआरओ-2023 की परीक्षा को 2-2 दिनों के 2 या 2 से अधिक पालियों में कराया जायेगा और चूँकि परीक्षा एक से अधिक पालियों में होगी इसलिए परीक्षा परिणाम में नॉर्मलाइजेशन की प्रक्रिया अपनायी जायेगी। आयोग द्वारा यूपीपीसीएस-2024 प्री की परीक्षा 17 मार्च, 2024 को प्रस्तावित था, लेकिन इसे स्थगित कर दिया गया था। इसी तरह समीक्षा अधिकारी और सहायक समीक्षा अधिकारी के लिए परीक्षा 11 फ़रवरी को आयोजित की गयी थी जिसमें पर्चा लीक हो गया। जिसके बाद छात्रों के भारी विरोध और लोकसभा चुनाव के सिर पर होने की वजह से 6 महीने में दोबारा परीक्षा

अडियल रुख अपनाया और पुलिस के दम पर आन्दोलन को कुचलने की हर सम्भव कोशिश की। लेकिन आयोग का यह हथकण्डा उल्टा पड़ गया और फ़ासीवादी योगी सरकार, आयोग तथा पुलिस प्रशासन के इस कारगराना हरकत से छात्रों-नौजवानों की जुझारू एकता और मजबूत हुई। अन्ततः 4 दिन के संघर्ष के बाद आयोग को घुटने टेकने को मजबूर होना पड़ा और पीसीएस परीक्षा को पूर्व की भाँति एक दिन और एक शिफ्ट में कराने की छात्रों की माँग मनानी पड़ी। लेकिन इसके साथ ही आरओ/एआरओ के सम्बन्ध में छात्रों की माँग आयोग ने समिति बनाकर विस्तृत रिपोर्ट पेश करने की बात कह कर टाल दिया। इस फैसले के बाद छात्र आरओ/एआरओ की माँग माने जाने तक आन्दोलन चलाने के पक्ष में थे। लेकिन अगले ही दिन आयोग द्वारा पीसीएस परीक्षा की तिथि घोषित कर दी गयी, जिसके



कायम करें।

दूसरा और ज़रूरी सबक यह है कि बिना किसी क्रान्तिकारी नेतृत्व के कोई भी स्वतःस्फूर्त आन्दोलन या जनउभार कुछ सफलताओं और अराजकता के साथ अन्ततः ज़्यादा से ज़्यादा किसी समझौते या अक्सर असफलता पर ही ख़त्म होता है। पिछले एक दशक में ही ऐसे तमाम जनान्दोलन दुनिया भर में देखने में आये हैं, जो स्वतःस्फूर्त थे, अपनी ताकत से शासक वर्ग को भयभीत कर रहे थे, लेकिन किसी स्पष्ट राजनीतिक लक्ष्य, कार्यक्रम और नेतृत्व के अभाव में अन्त में वे दिशाहीन हो गये, जनता अन्ततः थककर वापस लौटी और शासक वर्गों को अपने आपको और अपनी सत्ता को वापस सम्भाल लेने का अवसर मिल गया। ऐसा ही हमें श्रीलंका और बंगलादेश में अचानक से हुए जनउभार में देखने को

की कोशिश कर रहे थे लेकिन तमाम आत्मगत और वस्तुगत परिस्थितियों की वजह से एक क्रान्तिकारी नेतृत्व पूर्णतः स्थापित नहीं हो पाया जिसकी वजह से इस आन्दोलन को आंशिक सफलता ही मिली। मजदूर आन्दोलन की सफलता भी बिना किसी मजबूत क्रान्तिकारी नेतृत्व के सम्भव नहीं है। इसलिए हम मजदूरों को अपनी एक क्रान्तिकारी यूनियन बनाने की दिशा में गम्भीरता से सोचना होगा और साथ ही यूनियन संघर्षों की चौहदियों से आगे बढ़कर समूचे समाज के क्रान्तिकारी रूपान्तरण के लिए एक क्रान्तिकारी पार्टी के निर्माण की दिशा में आगे बढ़ना होगा। मजदूर वर्ग ही यह कर सकता है और उसे करना ही होगा।



कुसुमपुर पहाड़ी में मेहनतकशों-नौजवानों की जीवन स्थिति पर एक छात्र की चिट्ठी

(पेज 3 से आगे)

फण्डिंग लेकर इलाक़े में बच्चों को पढ़ाने, दवाई बाँटने, कम्प्यूटर और सिलाई सिखाने जैसे कुछ सुधारपरक काम करते हैं और इस व्यवस्था और सरकारों की नाकामियों को छिपाने का काम करते हैं।

मेहनतकशों और नौजवानों की जो जीवन स्थिति कुसुमपुर पहाड़ी

में है, वही हाल देश के लगभग सभी मजदूर रिहायशी इलाक़ों में है। विश्वविद्यालयों में पढ़ रहे हम छात्रों को यह सोचना होगा कि सुई से लेकर जहाज़ तक सब कुछ पैदा करने वाला मजदूर वर्ग क्या पीढ़ी-दर-पीढ़ी इसी तरह शोषण की चक्की में पिसता रहेगा? कुसुमपुर में रहने वाले मेहनतकशों की अगली पीढ़ियाँ भी

क्या इन्हीं नारकीय और अमानवीय परिस्थितियों में अपनी जिन्दगी काटेंगी? अगर इतिहास में चीज़ें बदली हैं तो क्या आगे भी मजदूर वर्ग के हालात बदलेंगे? अगर बदलेंगे तो कैसे बदलेंगे? कौन बदलेगा उन्हें?

— सागर, जेएनयू, दिल्ली

महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव में भाजपा गठबन्धन की भारी जीत! मज़दूर वर्ग की चुनौतियाँ बढ़ेंगी, ज़मीनी संघर्षों की तेज़ करनी होगी तैयारी! मज़दूरों-मेहनतकशों की पार्टी आरडब्ल्यूपीआई को जड़ें करनी होंगी मज़बूत!

● अविनाश

2024 के महाराष्ट्र विधानसभा चुनाव में बीजेपी-महायुति को 80 फ़ीसदी सीटों के साथ प्रचण्ड बहुमत मिला है, और कांग्रेस, एनसीपी (शरद पवार), शिवसेना (उद्धव ठाकरे) तथा संशोधनवादी वाम व अन्य पार्टियों से बनी महाविकास अघाड़ी को करारी हार का सामना करना पड़ा है। फ़्रासीवादी भाजपा जैसी ताक़त के नेतृत्व में बने गठबन्धन का सत्ता में आना इस बात की गारण्टी देता है कि निकट भविष्य में बेरोज़गारी, महंगाई, भ्रष्टाचार नयी ऊँचाइयों पर पहुँचेंगे। ऐसे में हम मज़दूर-मेहनतकश वर्ग को किसी भ्रम में नहीं रहना चाहिए और यह जान लेना चाहिए कि हमारे पास अपने वास्तविक अधिकारों के लिए संघर्ष करने के अलावा और कोई रास्ता नहीं है।

उदारपन्थी विचारधारा के लोग महाविकास अघाड़ी का नाम जपते रहे हैं और फ़्रासीवाद को महज़ चुनावी तिकड़मों से हराने की जुगाड़ में लगे हुए हैं। ऐसे लोगों के लिए चुनावी नतीजे सदमे जैसे हैं। यह इसलिए कि इनके पास फ़्रासीवाद की अत्यन्त ग़ैर-वैज्ञानिक समझदारी मौजूद है।

पहले महायुति की जीत के कारण को समझते हैं। महायुति की जीत का सबसे बड़ा पहलू फ़्रासीवादी भाजपा के पास पहले से एक संगठित प्रतिक्रियावादी संगठन व जनाधार का मौजूद होना है। फ़्रासीवाद जो कि एक प्रतिक्रियावादी सामाजिक आन्दोलन है, जिसका मुख्य आधार निम्न-मध्यम वर्ग, व्यापारी वर्ग जैसे बड़े सामाजिक समूहों के बीच मौजूद है। मुसलमानों और सामाजिक आन्दोलनों को झूठे दुश्मन के रूप में चित्रित करके, मन्दिर-मस्जिद, गोमाता, लव-लेण्ड-वोट जिहाद, वक्फ़ बोर्ड आदि जैसे कई फ़र्जी मुद्दे उठाकर समाज में भय का माहौल पैदा करके इनका जनाधार बनाया गया है। ऐसे में जब रोज़गार-महंगाई-मन्दी के चलते जनता के बीच भारी असन्तोष मौजूद है, तब भाजपा ने साम-दाम-दण्ड-भेद का इस्तेमाल कर मीडिया और आरएसएस कार्यकर्ताओं की मदद से व पूँजीपतियों द्वारा खर्च किये गये हजारों करोड़ रुपये का इस्तेमाल करके व इसके अलावा चुनाव में कटेंगे तो बँटेंगे, ओबीसी-मराठा मुद्दे पर भी धुवीकरण करके, चुनाव आयोग की मदद से मतदाता सूची में बदलाव, सम्भावित तौर पर ईवीएम से चुनावों में हेरफेर करके और इसके साथ ही "लाडली बहन" जैसे लालच

दिखाने वाली योजनाओं द्वारा एक बार फिर सत्ता तक पहुँचने में भाजपा-महायुति कामयाब रही है। इन सब कारणों में संघ परिवार के समर्पित हिन्दुत्व वोट बैंक और भाजपा के वास्तविक जनाधार की भूमिका को निश्चित रूप से नहीं भुलाया जाना चाहिए।

फ़्रासीवाद की मज़दूर-विरोधी राजनीति अब एक स्थायी परिघटना बन चुकी है। फ़्रासीवाद का कारण मुनाफ़े की दर में गिरावट व देश-दुनिया में आर्थिक संकट की मौजूदगी है। इसी आर्थिक संकट के कारण बढ़ती महंगाई-भ्रष्टाचार-बेरोज़गारी के खिलाफ़ जनता के असन्तोष को नियंत्रित करने, जनता को बुरी तरह दबाने के लिए भाजपा आज भी तमाम मालिकों, पूँजीपतियों और बिल्डरों की पसन्दीदा पार्टी बनी हुई है। आज महाविकास अघाड़ी जैसे गठबन्धन धार्मिक-साम्प्रदायिक विचारों के खिलाफ़ लड़ने में असमर्थ हैं! साथ ही यह भी नहीं भूलना चाहिए कि 2014 में भाजपा की सरकार एनसीपी के समर्थन से बनी थी, शिवसेना अब भी हिन्दुत्व वाली बातें करती है और एनसीपी-कांग्रेस इसपर कुछ नहीं कहती है। साथ ही हाल ही में सामने आये इस तथ्य को भी नहीं भूलना चाहिए कि एनसीपी, भाजपा और अदानी की साथ में मीटिंग हुई थी। इन सभी दलों की असली राजनीति पूँजी की सेवा है और असली संघर्ष केवल पूँजीपतियों का प्रतिनिधित्व करना और सत्ता की लूट का बड़ा हिस्सा हासिल करना है।

आरडब्ल्यूपीआई के प्रदर्शन का मूल्यांकन

भारत की क्रान्तिकारी पार्टी (RWPI) महाराष्ट्र में दो निर्वाचन क्षेत्र से चुनाव लड़ी। पर्वती निर्वाचन क्षेत्र से पार्टी की उम्मीदवार कॉमरेड टी. ललिता थीं, जिन्हें 280 वोट मिले। वहीं मानखुर्द-शिवाजीनगर से उम्मीदवार कॉमरेड डॉ. पूजा थीं, जिन्हें 380 वोट मिले। आरडब्ल्यूपीआई को मिले इस समर्थन का विश्लेषण भी ज़रूरी है।

सबसे पहले, आरडब्ल्यूपीआई का राजनीतिक संगठन अभी कमजोर है और वैचारिक प्रभाव भी उतना व्यापक नहीं है। चुनावी मतों को प्राथमिक आधार बनाकर किसी भी क्रान्तिकारी राजनीति का मूल्यांकन ग़लत तरीक़ा होगा। किसी भी क्रान्तिकारी पार्टी के प्रचार तंत्र का विस्तार, जनता के अलग-अलग हिस्सों में उसके कार्यकर्ताओं की क्रतारों का विस्तार, जनान्दोलनों

को नेतृत्व दे पाने की उसकी क्षमता, विभिन्न तरीक़ों के संस्थागत कार्यों का विस्तार; इन पैमानों के अभाव में सिर्फ़ चुनावी समर्थन को आधार बनाकर आँकना ग़लत तरीक़ा होगा। फिलहाल आरडब्ल्यूपीआई का उक्त पैमानों पर राजनीतिक संगठन काफी कमजोर है और उसे मज़बूत बनाना ही आरडब्ल्यूपीआई के लिए मुख्य कार्यभार बनता है।

आगे हम यह भी देख सकते हैं कि उदारवादी विचारों के प्रभाव के कारण फ़्रासीवाद के खिलाफ़ लड़ने के लिए जनता के एक बड़े हिस्से द्वारा पूँजीवादी पार्टियों पर अभी भी राजनीतिक निर्भरता बनी हुई है और फ़्रासीवादी विचारों के खिलाफ़ लड़ाई अभी तक ज़ोर नहीं पकड़ पायी है। समाज में धार्मिक, जाति-आधारित विचारधाराओं और यहाँ तक कि मज़दूर वर्ग पर पूँजीवादी विचारों का वचस्व है। इसके खिलाफ़ लड़ना और क्रान्तिकारी मज़दूर वर्ग की सोच को स्थापित करने का काम बहुत बड़ा है।

मानखुर्द शिवाजीनगर में यह देखा गया कि जनता के सभी वर्गों से हमारे अभियान को अच्छी प्रतिक्रिया और स्वीकृति मिली। इस मुस्लिम-बहुल निर्वाचन क्षेत्र में हिन्दुत्व-फ़्रासीवाद के खिलाफ़ और कट्टरपन्थी विचारों के प्रभाव में एक मुस्लिम उम्मीदवार को संरक्षक के रूप में देखने का विचार प्रभावी रहा। यही वजह है कि सबसे ज्यादा वोट पाने वाले 4 में से 3 उम्मीदवार मुस्लिम थे। इस धार्मिक धुवीकरण और कट्टरपन्थी विचारों के प्रभाव का फ़ायदा उठाकर मुसलमानों के बीच से आये समाजवादी पार्टी के अबू आजमी जैसे पूँजीपति लगातार इस क्षेत्र से चुने जाते रहे हैं। हालाँकि, इस समय जनता के एक बड़े वर्ग में गन्दगी, प्रदूषण, सीवर, पानी के मुद्दे, स्कूल और क्लीनिक जैसे विकास कार्यों की कमी के मुद्दों पर सपा विधायक अबू आजमी के खिलाफ़ भी लहर मौजूद थी। ऐसे में अबू आजमी धन के इस्तेमाल, डराने-धमकाने, डर फैलाने और वोट बँटने के कारण दोबारा चुनकर आये। इसके विरोध में दूसरे नम्बर पर रही एम.आई.एम की ताक़त आने वाले समय में कट्टरवाद के प्रभाव को बढ़ाने का ही काम करेगी और मज़दूर वर्ग की राजनीति के लिए एक बड़ी चुनौती होगी। आरडब्ल्यूपीआई के प्रचार से सहमति के बावजूद, बड़ी संख्या में मतदाताओं ने वोट विभाजन से बचने के लिए "जीतने योग्य" विकल्प को चुना। यह मज़दूर

वर्ग की विचारधारा के प्रभाव को और गहरा करने की चुनौती को रेखांकित करता है।

पुणे के पर्वती निर्वाचन क्षेत्र में भाजपा की प्रचार मशीनरी, धन और बाहुबल के सामने महाविकास अघाड़ी की उम्मीदवार भी कहीं टिक नहीं सकी। महाविकास अघाड़ी के प्रचार में किसी भी तरह की धार देखने को नहीं मिली। आज महाराष्ट्र में राजनीति की हालत देखकर मज़दूर वर्ग में व्यापक मोहभंग हुआ है। इस इलाके में आरडब्ल्यूपीआई की अपेक्षाकृत कमजोर संगठनात्मक शक्ति इस मोहभंग को दूर करने के लिए अपर्याप्त साबित हुई है। देश में चुनाव एक बाज़ार का तमाशा है और अब यह बाज़ार बहुत बड़ा हो गया है, इसीलिए मज़दूर वर्ग प्रचार से लेकर वोट तक हर काम में अपनी श्रम शक्ति बेचने में हिस्सेदारी करता है। RWPI द्वारा लड़े गये लोकप्रिय आन्दोलनों से परिचित मतदाताओं ने हमें वोट दिया और वहीं दूसरी तरफ़ इनका एक हिस्सा चुनावी बाज़ार के प्रभाव से अपने आप को दूर नहीं रख सका। प्राप्त नतीजे इस आधार का विस्तार करने की आवश्यकता को रेखांकित करते हैं।

किन्तु चुनाव अभियान के दौरान लगभग 8,000 लोगों द्वारा दिये गये वित्तीय सहयोग ने निश्चित रूप से RWPI की भूमिका और कार्यक्रम के लिए समर्थन दिखाया। RWPI की भागीदारी यह रेखांकित करने के लिए थी कि लाल झण्डा और मज़दूर वर्ग की स्वतंत्र क्रान्तिकारी शक्ति चुनावी क्षेत्र में भी मौजूद थी। अब जनता के बीच राजनीतिक वर्ग चेतना पैदा करने, निरन्तर जन संघर्ष और

क्रान्तिकारी राजनीतिक प्रचार के माध्यम से हमारे सामाजिक आधार को व्यापक और गहरा करने की चुनौती हमारे सामने है।

पूँजीवादी चुनावों के खेल में आमतौर पर वही जीतता है जिसके पास बड़ी कम्पनियों, ठेकेदारों, अमीर दुकानदारों, पूँजीवादी कुलकों और विभिन्न प्रकार के दलालों का पैसा और ताक़त होती है। वही ताक़तें चुनाव में भारी मात्रा में पैसा, शराब, ईवीएम घोटाला, वोट ख़रीदने जैसे बेशर्म खेल खेल सकती हैं। जबकि सीमित शक्ति और बहुत कम लागत पर किये गये समाजवादी कार्यक्रम के अभियान को लोकप्रिय समर्थन मिलने के बावजूद, RWPI को लम्बा रास्ता तय करना है। आने वाले समय में अपने विचारों और कार्यक्रम को अधिक से अधिक जन तक पहुँचाने की ज़रूरत है, जनता के रोज़मर्रा के मुद्दों और समस्याओं पर उन्हें जागृत और संगठित करने तथा जनवादी अधिकारों के लिए लड़ने की ज़रूरत है। अगले कुछ वर्षों में रोज़गार, वेतन, शिक्षा, स्वास्थ्य, पानी, स्वच्छता, आवास सहित जीवन के बुनियादी मुद्दों पर संघर्ष और कड़ी मेहनत के माध्यम से निरन्तर वैचारिक प्रचार-प्रसार करते हुए ही पार्टी और मज़दूर वर्ग की राजनीति को मज़बूत किया जा सकता है।

चुनाव आयेंगे और जायेंगे, लेकिन क्रान्तिकारी परिवर्तन का रास्ता मुख्यतः जन-संघर्षों का रास्ता है। मज़दूर वर्ग की पार्टी के सामने मुख्य कार्य इसी वास्तविक लड़ाई के लिए तैयार होना है।

कार्टून - राजेन्द्र घोड़पकर



मेहनतकश जनता के पक्ष में खड़े महान कवि गजानन माधव मुक्तिबोध के जन्मदिवस (13 नवम्बर) के मौके पर उनकी कविताओं के कुछ अंश



जमाने ने नगर से यह कहा कि
गलत है यह, भ्रम है
हमारा अधिकार सम्मिलित श्रम और
छीनने का दम है!
फिलहाल तसवीरें
इस समय हम
नहीं बना पायेंगे
अलबत्ता पोस्टर हम लगा जायेंगे।
हम धधकायेंगे।
मानो या मानो मत
आज तो चन्द्र है, सविता है,
पोस्टर ही कविता है!!
वेदना के रक्त से लिखे गये
लाल-लाल घनघोर
धधकते पोस्टर
गलियों के कानों में बोलते हैं
धड़कती छाती की प्यार भरी गरमी में
भाप-बने आँसू के खूंखार अक्षर!!

(‘चाँद का मुँह टेढ़ा है’ कविता का अंश)

जिन्दगी की कोख में जनमा
नया इस्पात
दिल के खून में रंगकर।
तुम्हारे शब्द मेरे शब्द
मानव देह धारण कर
असंख्यक स्त्री-पुरुष-बालक
बने, जग में, भटकते हैं
कहीं जनमे
नये इस्पात को पाने।
झुलसते जा रहे हैं आग में
या मुँद रह हैं धूल-धक्कड़ में,
किसी की खोज है उनको
किसी नेतृत्व की

(‘मेरे लोग’ कविता का एक अंश)

अरे! जन-संग-ऊष्मा के
बिना, व्यक्तित्व के स्तर जुड़ नहीं सकते।
प्रयासी प्रेरणा के स्रोत,
सक्रिय वेदना की ज्योति

सब साहाय्य उनसे लो।
तुम्हारी मुक्ति उनके प्रेम से होगी।
कि तद्गत लक्ष्य में से ही
हृदय के नेत्र जागेंगे,
व जीवन-लक्ष्य उनके प्राप्त
करने की क्रिया में से
उभर ऊपर
विकसते जायेंगे निज के
तुम्हारे गुण
कि अपनी मुक्ति के रास्ते
अकेले में नहीं मिलते।
... ..

मुझ पर क्षुब्ध बारूदी धुएँ की झार आती है
व उन पर प्यार आता है
कि जिनका तप्त मुँह
सँवला रहा है
धूम लहरों में
कि जो मानव भविष्यत्-युद्ध में रत है,
जगत की स्याह सड़कों पर।
कि मैं अपनी अधूरी दीर्घ कविता में
सभी प्रश्नोत्तरी की तुंग प्रतिमाएं
गिराकर तोड़ देता हूँ हथौड़े से
कि वे सब प्रश्न कृत्रिम और
उत्तर और भी छलमय,
समस्या एक-
मेरे सभ्य नगरों और ग्रामों में
सभी मानव
सुखी, सुन्दर व शोषण-मुक्त
कब होंगे?
कि मैं अपनी अधूरी दीर्घ कविता में
उमगकर
जन्म लेना चाहता फिर से
कि व्यक्तित्वान्तरित होकर,
नये सिरे से समझना और जीना
चाहता हूँ, सच!!

(‘चकमक की चिनगारियाँ’ कविता के अंश)

अगर मेरी कविताएँ पसन्द नहीं
उन्हें जला दो,
अगर उसका लोहा पसन्द नहीं
उसे गला दो,
अगर उसकी आग बुरी लगती है
दबा डालो
इस तरह बला टालो!!
लेकिन याद रखो
वह लोहा खेतों में तीखे तलवारों का जंगल
बन सकेगा
मेरे नाम से नहीं, किसी और नाम से सही,
और वह आग बार-बार चूल्हे में सपनों-सी
जागेगी
सिगड़ी में ख्यालों सी भड़केगी, दिल में
दमकेगी
मेरे नाम से नहीं किसी और नाम से सही।
लेकिन मैं वहाँ रहूँगा,
तुम्हारे सपनों में आऊँगा,
सताऊँगा
खिलखिलाऊँगा
खड़ा रहूँगा
तुम्हारी छाती पर अड़ा रहूँगा।

(‘भूमिका’ कविता का अंश)



